



На суше и в воде

В Верхнедвинском районе, на «крайнем севере» Беларуси, расположен республиканский ландшафтный заказник «Освейский», созданный в 2000 году. Его площадь составляет 27 754 гектара. 15 тысяч лет назад здесь властвовал Поозерский ледник, который и сформировал современную поверхность заказника. Благодаря деятельности ледника можно на сравнительно небольшой территории наблюдать все многообразие ледниковых форм рельефа.

Южная часть заказника примыкает к Освейской краевой ледниковой гряде, которая является восточным ответвлением Латгальской возвышенности. Север охраняемой территории представляет собой заболоченную низменность с комплексом верховых и переходных болот, поверхность ее осложняют эоловые образования; дюны и гряды. Центр занимают озера, их общая площадь составляет 27 процентов территории заказника. Наиболее крупными из них являются озера Освейское, Лисно и Белое (Котлярово).

Давшее название заказнику озеро Освейское, площадь которого составляет 52,8 км², является вторым по величине в Беларуси после Нарочи. При своих значительных размерах оно мелководное: средняя глубина 2 м, максимальная - 7,5 м. Озеро Освейское было частью существовавшего 12—13 тысяч лет назад обширного приледникового водоема. Во время браславско-невельской стадии отступления ледника водоем был спущен, на месте его образовалась заболоченная низина (северная часть заказника), а озеро Освейское приобрело современные черты. Выделяется Освейское не только своими размерами, но и островами. На акватории озера расположен самый большой в Беларуси остров. Раньше он имел очень короткое название Ду. К началу прошлого столетия об этом названии позабыли, и с тех пор остров остается безымянным. Его площадь составляет 4,85 км², здесь вполне могут разместиться такие маленькие государства, как Монако и Ватикан вместе взятые, и еще половина острова останется

свободной. Кстати, на нем до середины прошлого столетия жили люди, в советское время был создан колхоз. Сейчас на остров организуются экскурсии. Второй остров — плавающий, местные жители называют его Хозяином. Много лет назад во время сильной бури оторвало обширную площадь сплавины (около 30 га), и с тех пор остров мигрирует по водным просторам Освейского озера, на нем растет лес.

В начале 2000-х годов заказнику «Освейский» был присвоен статус Рамсарского угодья как территории, имеющей международное значение, прежде всего для сохранения водно-болотных птиц. В границах охраняемой территории зарегистрировано 164 вида гнездящихся птиц (36 видов занесены в Красную книгу Беларуси). Кроме того, в заказнике обитают три вида млекопитающих (бурый медведь, барсук, рысь) и 16 видов растений, занесенных в Красную книгу.

В восточной части заказника расположено озеро Лисно. Оно значительно уступает по размерам Освейскому, хотя это не маленький водоем - его площадь 15,7 км². Через озеро Лисно протекает река Свольна. Кстати, по Лисно проходит белорусско-российская граница, что открывает неплохие возможности для развития трансграничного водного туризма, и конкретные шаги в этом направлении уже сделаны.

Источник: Народная газета.-2012.-№112
(19 чэрв.).-С.VI.(Прил.: Союзное Вече № 27.)